



除夕日的新胜利一号平台。

机器轰鸣做礼炮 钻出石油赛美酒

渤海湾石油工人:除夕夜如平日般忙碌

1月27日,农历除夕,家家户户都在悠闲地享受假期。但远在渤海湾打井的中石化胜利海洋钻井公司新胜利一号平台上,却是另一番景象。对于奋战在生产一线的海洋石油工人来说,这仍是分秒必争的一天。

当人们沉浸在节日的喜庆中,他们一如平日般忙碌。他们有的是准爸爸,有的是刚毕业的大学生,有的是在平台上坚守26年的老石油工人,他们放弃与家人团聚的机会,坚守岗位,只能在心里默默为亲人送去祝福。

本报记者 顾松 邵芳
通讯员 王为 付海龙

忙了26年 这是平台上最后一个春节

从东营港出发,乘船3个小时,才能到达新胜利一号的作业区。耸立在海面上的钻井平台有十几层楼高,上下都要乘坐软吊笼。而人员和货物也都要靠吊车吊上平台,四周作业处水深也有几十米。1月25日,“新胜利6号”船完成了对“新胜利一号”除夕前的最后一次补给,送来了过年需要的鱼肉瓜果。

27日早上5点,炊事班长孙青业起床,开始为新胜利一号平台员工准备早餐。他要安排好60多人的一日四餐,照顾到每一个员工的口味、风俗习惯。因为是除夕,今天的饭菜孙青业准备得格外认真,不仅多加了几个菜,还准备了手工水饺。

对于52岁的孙青业来说,这是他在平台上度过的最后一个春节了。已经在钻井平台工作了26年,本该倒班的他,坚持和同事们一起度过除夕夜。过完这个年,他就要下平台了,想到即将要与如兄弟、如孩子一样朝夕相处的同事们分别,孙青业心中有很多不舍。

钻井平台上实行24小时工作制,每12个小时一班岗。早晨8点半,早晚班交接完成后,餐厅里很快热闹起来。刚下夜班的安毓滨拖着疲惫的身体走进餐厅,前一天晚上平台打钻,作为外钳工的他要进行井口操作,检查保养设备,还要完成班长安排的辅助配合工作,整整忙活了一夜。他吃着

大厨准备好的丰盛早餐,与钻工师傅们分享着家里过年的场景。

安毓滨是去年刚毕业的大学生,这个年是他在平台上过的第一个年。作为平台上年龄最小的一名员工,这个年对他来说忙碌却有意义。隆隆的钻机声,热火朝天的工作场景,让他的壮志豪情油然而生。平台经理赵忠生介绍,现正在施工的胜海201B-8井,是他们今年开钻的第一口井。去年一年他们打了4万多米进尺,是该公司打井最多的一座平台。

不忍打扰同事团聚 准爸爸未能回家

海上无风三尺浪,数九寒冬更是滴水成冰。工人们冒着零下7摄氏度的严寒,不仅要坚持作业,更要做好设备维护。

没休息几个小时,平台钻井工程技术人员孙伟佳也早早起了床,开始除夕当天的第一次巡检。他要随时掌握平台生产动态,在6点前通过网络汇报生产情况。生产井组作业,他要连轴转,上平台近十天来,身体像上紧发条的钟表,没睡过一个囫囵觉。

平台钻井工程师这个岗位,现在只有孙伟佳和另一名同事倒班。2月9日是他妻子的预产期,但由于平台作业的特殊性,钻头开动不能停,每20天才倒一次班。同事主动要求替他顶岗,他婉言谢绝了。“海上石油工人能在家过个春节不容易,谁都盼着跟家人团聚,我不忍心让他替我。”

吃过早饭,孙伟佳与安全监督宋振海和水手长门业明一起将灯笼挂了起来。红红的灯笼营造

出新年的喜庆气氛,也表达着员工们对家人的祝福,对新的一年石油事业蒸蒸日上的美好祝愿。

两兄弟同在平台 却处异国隔万里

也是这个时候,杨超就开始对平台上每一台设备、每一个电路进行巡检。钻井平台设备多、自动化程度高,电气工程师责任重大,需要过硬的本领。今天正赶上来船卸料,放下手头的工作,杨超与白班的兄弟们一起到甲板上忙碌起来。

今年是杨超在平台度过的第9个春节,弟弟杨鹤,是胜利十号平台的一名副司钻,今年也在平台过年。两兄弟都在平台,一个在渤海湾,一个却远在波斯湾。虽跨越万里,也是为了同一份事业坚守。父母年迈,两兄弟却都不能回家过年,觉得亏欠父母很多,或许唯一弥补的方式就是好好工作。

“开饭喽!”晚上5点半,随着喇叭里的音乐提示音响起,工人们纷纷来到餐厅,由于倒班的原因,晚餐就成了平台的年夜饭。热气腾腾的手工饺子端上桌,丰盛的饭菜烘托着节日气氛,平台上不让喝酒、不让放鞭炮,大家笑着高声互道祝福,彼此温暖慰藉。

“爸妈,过年好!”吃过年夜饭后,安毓滨匆匆跑上平台的飞机坪,通过手机视频与家人拜年,这里是平台唯一信号好的地方。晚上7点半,他又要上岗了。除夕夜,这里看不到缤纷的焰火,没有新年倒计时的钟声,没有家人的陪伴。在钻机的轰鸣声中,在家人的期盼和祝福声中,他们迎接新年的到来。

分秒必争

新春走基层融媒特别报道

山钢日照精品基地压茬施工
除夕工作量不减
凌晨就来开工

本报记者 张永斌 匡璇

2月1日,大年初五。山钢日照精品基地焦化工程2#焦炉砌筑大棚内,施工人员分成21个小组,每组4人,一丝不苟忙碌着。砌炉工们砌筑、抹灰、找平、清理勾缝。春节期间,山钢日照精品基地关键区域施工依然进行,焦炉、炼铁、热连轧等重点工序连续施工。

山钢日照有限公司焦化项目部炼焦组组长赵洪荣便是监理人员之一。2016年5月,他从莱芜钢铁来到日照精品基地。此前,他在莱芜钢铁已经工作了17年。

这个春节,赵洪荣过得“不寻常”。为确保如期达产,公司采取休息日轮流值守现场超常规方式,适时调整计划,千方百计压茬施工。赵洪荣所在的焦炉建设现场,早上6点就到位上班,忙碌到下午6点。中午吃饭也是在工地上解决。这半年他瘦了10斤,他笑称腰带都松了。

除夕这天,大家伙早上不到5点就开工,这样下午可以早点收工,还不减少每天的工作总量。“除夕晚上没顾上看春晚,也不敢喝酒,大年初一早上6点还要开工,不能耽误工作。”他说。

赵洪荣来日照工作,但媳妇还在莱芜从事教师工作。“儿子随我转学到了日照,由爷爷奶奶带着。年前孩子期末考试,想让我多陪陪,但我在外地出差,只好让他妈妈从莱芜紧急赶到了日照。”说起这事,他感到有些愧疚。

赵洪荣其实只是山钢日照精品基地众多坚守工作岗位职工的一个缩影。

在炼铁工地,来自山东、河南的十几名二十冶建设者正在高炉炉顶安装炉体小框架,为炉顶设备安装做好基础。

在旋流井施工现场,挖掘机、吊车、塔吊多台机器在同时施工,每天挖土300方,已完成地下第三道环梁浇筑并继续进行第四道环梁挖土作业,旋流井深21.9米,已经施工至-18米深,预计正月十五完成挖土。

而春节期间,在各门岗,近200名保安人员每天坚守岗位巡逻,保卫施工安全……

